

El Colegio Mayor Barberán

JAVIER HERRERA LLAMAS



Fachada principal del Colegio Mayor Barberán.

EL Colegio Mayor Barberán es una de esas instituciones que a los jóvenes nos parecen existir desde siempre. Sabemos que está ahí, pero nada sabemos en concreto de él. Para dar a conocer algo de su pasado, su presente y su futuro escribo este artículo.

En 1960, Jesús López Medel escribe un artículo en la "Revista Aeronáutica" en el que defiende la necesidad de crear un Colegio Mayor Universitario del Ejército del Aire, a semejanza de otros creados por los restantes Ejércitos; haciendo un análisis profundo de la función de los Colegios Mayores en la Universidad, y la relación de ésta con el Ejército. Tan solo tres meses después aparece en la "Revista Aeronáutica" una nota advirtiendo que el Mando, haciéndose eco de la manifiesta preocupación por el tema latente entre las filas del Ejército del Aire, ha iniciado las gestiones necesarias para conseguir un Colegio Mayor del Aire y se ha obtenido de la Universidad un solar muy cercano al "Jorge Juan", C.M.U. de la Armada.

Es, no obstante, en 1964, cuando el Teniente General Lacalle, a la sazón, Ministro del Aire, inicia los trámites legales. El proyecto contemplaba, en principio, dos Colegios Mayores distintos: masculino y femenino, bajo la denominación

común de "Colegio Mayor Universitario Virgen de Loreto", que posteriormente fue cambiada a la actual en honor del insigne aviador. Poco tiempo después se logra la cesión definitiva de los terrenos situados en la Avenida Séneca s/n, de una extensión aproximada de 6.000 metros cuadrados. Se le plantean dos opciones a la Junta Superior de Acción Social: puede elegir entre una Residencia de estudiantes, o hacer un Colegio Mayor. Esta última fue la solución adoptada y así, en 1965, el Ministerio de Educación Nacional otorga la categoría de Colegio Mayor Universitario (CMU) al patrocinado por la Acción Social del Ejército del Aire, y en ese mismo año se aprueban sus Estatutos.

Los directores que han regido el centro desde entonces son:

- Teniente Coronel Arma Aviación: D. Joaquín Echevarría Bengoa.
- Coronel Arma Aviación: D. Francisco Leguina Domengue.
- Coronel Arma Aviación: D. Antonio Soria de la Calle.
- Coronel Arma Aviación: D. Teodoro García González, actual director.

El Colegio lleva funcionando desde el curso 1965/66 habiendo impartido un total de 24, por lo que cumplirá el año que viene sus Bodas de Plata. Aunque no es fácil de determinar, el número total de alumnos que han pasado por sus habitaciones, puede superar los 3.000.

Hay 188 plazas de residentes, distribuidas en cinco plantas con



Vista parcial de la biblioteca, de reciente inauguración.

cuarenta habitaciones cada una. En el sótano están los servicios de lavandería, cocina almacén y un pequeño destacamento de tropa. En la planta baja las oficinas de Dirección, salón de estar, bar, comedor, recepción, etc. En las demás plantas se distribuyen los dormitorios, la biblioteca; inaugurada el pasado año, y las salas de Estudio, donde los colegiales llevan a cabo trabajos en grupo, bajo la dirección de uno de ellos. En el ático, están la capilla y la vivienda del Director; y todo el conjunto, rodeado de un pequeño jardín y una pista de deportes. Actualmente se está preparando la sala de Informática que, dotada de modernos medios, tiene el fin de completar la formación de los alumnos. Hay que puntualizar que se prevé que serán los propios colegiales los que darán las clases.

Las actividades que realiza el Colegio son muchas y muy variadas. En el ámbito cultural se puede destacar la "Tribuna Libre". Son conferencias sobre diversos temas elegidos por los alumnos y que ellos mismos se encargan de desarrollar. También se hacen conferencias, seminarios, exposiciones y visitas, como la efectuada al Centro Cartográfico E.A.

Especial mención merecen los ciclos de charlas taurinas, únicos en su género. Desde hace nueve años, coincidiendo con las Fiestas de San Isidro, se vienen haciendo, con la participación de profesionales, técnicos y aficionados ligados al mundo taurino. Este colegio es pionero en una actividad a la que se han unido recientemente las Universidades de Granada, Valladolid y Salamanca, entre otras.

Y no podemos olvidar a la espléndida Tuna de este Colegio, que todos pudimos escuchar en el acto de clausura de las últimas "Jornadas de Cine Aeronáutico".

En cuanto a los deportes, el Colegio cuenta con un gimnasio, piscina y un pequeño campo de deportes.

Sin embargo, la principal función del centro es la de formar a sus miembros por la convivencia. Hay aquí alumnos de muy distinta procedencia geográfica y social; que estudian en facultades distintas, con distintos caracteres; conviviendo todos en "vida de colegio", traducción universitaria de la "vida familiar". A ello ayudan las actividades que se realizan en el Colegio: los deportes,



Miembros de la Tuna del Colegio Mayor Barberán.



Participantes en una de las charlas taurinas. A la izquierda el actual Director del Colegio.

el estudio en común, las películas del video y el bar, abierto todo el día para que los colegiales no tengan que salir cada vez que les apetece tomarse un café. Toda esta unión se manifiesta en los actos académicos del centro, que son la apertura del curso; el día de Santo Tomás de Aquino, en el que se imponen becas a los colaboradores más destacados, y la clausura del curso en el que se imponen las becas a los colegiales más distinguidos; todo ello con la presencia de las autoridades militares y académicas.

El C.M.U. Barberán se considera como una unidad independiente, financiera e institucionalmente, adscrito a la Universidad Complutense de Madrid y bajo el patrocinio de la Acción Social del Ejército del Aire; definiéndose así su carácter de Centro benéfico-docente.

En cuanto a lo que se refiere a la adjudicación de plazas; cada año

en el mes de mayo, el B.O.D. publica el orden de prioridades para la concesión. La prioridad uno es para hijos o huérfanos del personal del E.A., siguiendo otros ejércitos, e incluso civiles; siempre que existan plazas disponibles, según prevé el reglamento. Algo desconocido es que también hay un cierto número de plazas femeninas exclusivamente para huérfanas e hijas del personal del E.A. concertadas con colegios cercanos, que también se pueden solicitar, siguiendo las reglas de la convocatoria en el B.O.D.

Termino ya esta breve introducción a lo que es el C.M.U. Barberán esperando que este artículo anime a todos a escribir sobre los temas que para uno son cotidianos, pero desconocidos a los demás. Y quiero aprovechar la ocasión para recordar, una vez más, que el año que viene se cumplen las Bodas de Plata del Colegio. ■